

# 第47届世界技能大赛落幕 宁波00后技能双“星”闪耀世界

“我们赢了!”“我们是冠军!”北京时间9月16日凌晨,从法国里昂传来好消息,宁波两位00后选手——吉林职业高级中学的康邦成和慈溪技师学院的周烽,勇夺第47届世界技能大赛的两枚金牌,为中国实现烹饪(西餐)、建筑金属构造两个项目金牌“零”的突破,这也是宁波参加世界技能大赛以来的历史最好成绩。

世界技能大赛,被誉为“世界技能奥林匹克”,是全球规模最大、影响力最广的职业技能竞赛,竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平。本届比赛于法国当地时间9月11日至14日进行,参赛的都是来自全球的顶尖高手。中国这次派出了68位选手参赛,参加包括运输与物流、结构与建筑技术、社会和个人服务等六大类59个竞赛项目的角逐。其中有3位宁波选手,除了夺得金牌的康邦成和周烽,还宁波技师学院的翁研获重型车辆技术项目优胜奖。

荣誉的背后,是无数的刻苦训练。康邦成和周烽双双夺得“世界第一”,不仅是个人努力的见证,更是中国职业教育体系蓬勃发展的生动注脚。

□现代金报 | 雨派  
记者 马亭亭  
通讯员 刘波 栾继美



康邦成在领奖台上。通讯员供图



周烽在领奖台上。通讯员供图

## 康邦成 从职校生到“世界厨王”

2002年出生的康邦成,2018年考入宁波市吉林职业高级中学,就读西餐烹饪专业。走上这条路,对于他来说,并不是偶然。

康邦成对于美食的启蒙最早源自外婆。四五岁时,他跟着外婆在乡下生活,每到饭点最爱做的事,就是蹲在院子里看外婆生蜂窝煤、炒菜做饭。上小学后,小小年纪的他能照着菜谱做一桌子的家常菜。

到了初中,康邦成第一次接触到西餐,便被其丰富的品种、精致的制作艺术所吸引,开始一边看西餐节目,一边学做煎牛排、煮意面等简单西餐。

因为发自内心的热爱,中考后,康邦成放弃了读普高的机会。“当时我跟家人商量报考吉林职高烹饪专业时,他们的心情很复杂,一半支持、一半反对。”康邦成说,反对的最主要原因是担心没有前途。

康邦成最终说服了爸爸妈妈,下定决心在充满烟火气的舞台上实现自己的人生理想。

进校后,康邦成铆足了劲学习专业技能,并依托吉林职高世界技能大赛(烹饪)中国集训基地的优质资源快速成长。

2019年,年仅17岁的他开始参加国内外大大小小的烹饪比赛,并成为一匹不可小觑的“黑马”。2020年,他作为烹饪(西餐)项目浙江代表队的年轻选手参加第一届全国职业技能大赛,夺得第一名,成为“全国技术能手”。他还先后获评“全国青年岗位能手”“浙江工匠”等荣誉称号。

作为宁波市最早参与世界技能大赛的中职学校,吉林职高自2016年起,连续成为第44届、45届、46届、47届世界技能大赛集训基地。康邦成毕业后,一直留校担任世赛基地助教。虽然身份在转变,但他的初心从未改变。

今年,在角逐第47届世界技能大赛烹饪(西餐)项目国家队6进1选拔赛时,康邦成以第一名的成绩顺利拿到世赛“入场券”,而后便是从3月到9月整整半年的国家队备赛。

“在陌生的温度环境、陌生的设备及食材下,康邦成和来自世界各地的43名选手同台竞技。比赛总时长20个小时,分4天进行,比赛内容包括热厨房服务、冷厨房制作、休闲餐厅小酒馆厨房服务以及神秘技能测试4个模块。对选手来说,无论体能还是心理,都是巨大的挑战。”“金牌教练”邵泽东把康邦成的努力看在眼里。

“这次比赛是我面临最难的一场赛事,在西餐这个项目上去追赶欧洲人,我要努力在思想上去接近他们,然后把自己擅长的技能手法、中国元素等加以运用。”康邦成在赛后表示,“法国里昂是法式西餐的发源地。在法国,厨师在民众中享有电影明星般的荣耀和名声。他们认为,美食绝不仅仅是果腹之物,而是一项需要坚决捍卫的文化传统。能在这里参加世界最顶级的西餐比赛,我倍感荣幸。”

这次比赛结束了,但康邦成不会停止钻研的脚步。他希望,今后有更多机会把东方的文化,运用到西餐菜品里,让更多人见识一道道融入“东方之魂”的佳肴。

## 周烽 堪称“钢铁裁缝”之王

2019年中考成绩揭晓后,周烽冷静分析了自己的强项与兴趣所在,决定投身技术领域。他选择了慈溪技师学院的数控加工专业,立志要成为一名掌握现代工业技术的高级技工。

周烽成长于一个海边乡村,从小养成了勤劳朴实的好习惯。在技师学院,他勤奋努力,对所学专业表现出浓厚的兴趣。高一时,他担任机械制图课的课代表,积极参与零件测绘兴趣小组,埋头于基础理论与实践操作的学习,一步一个脚印,打下了扎实的专业基础。

高一下半学期,因为他的优秀表现和技能特长,班主任推荐他加入世界技能大赛建筑金属构造集训队。班主任认为,周烽不仅具备扎实的专业技能,还有强烈的责任心和良好的团队协作精神,这些都是成为一名优秀技能人才不可或缺的品质。

2020年的暑假,周烽正式进入了建筑金属构造兴趣小组,开始了为期半年的基础技能培训。在这段时间里,他接受了钣金、焊接、钳工等一系列基础技能训练,并在随后的考核中脱颖而出,成为集训队的一员。

2023年,他先后荣获第二届浙江技能大赛建筑金属构造赛项第一名、全国第二届职业技能大赛(世赛选拔赛)建筑金属构造赛项金牌,然后备战第47届世界技能大赛。

建筑金属构造是一项高度综合性的工作,被称为“钢铁裁缝”。参赛者不仅要具备出色的动手能力和专业知识,还必须拥有良好的心理素质与创新能力。比赛过程涉及钣金、冲压、铆接、钳工、焊接等多个工种,对选手的设计、加工、检测等多方面技术技能提出了极高要求。

周烽不断适应世赛的快节奏,持续给自己上强度,细化了每一个技术环节,包括材料的选择与计算、图纸的绘制与修改、实际操作的每一个步骤,力求做到精益求精,最终顺利突破了技术难关。

在训练过程中,周烽经历了无数次的挑战与考验。他深知,世界技能大赛不仅是个人荣誉的展示平台,更是国家实力的体现。在训练场上,他秉持着“技能报国”的初心,刻苦钻研,不断提高自身技术水平。

周烽在获奖后表示,能代表国家在世界舞台上展现中国新时代青年工匠的风采,非常自豪!无论是在世界技能大赛中取得佳绩,还是在日常工作中践行工匠精神,他都用自己的行动诠释对技能的热爱与执着,为建设祖国贡献青春力量。

周烽的故事,不仅是一位年轻工匠的成长史,更是我国职业教育蓬勃发展的一个缩影。他的成功背后,凝聚着学校老师们的心血与汗水,也体现了国家对技能人才培养的高度重视。

## 翁研 获重型车辆技术项目优胜奖

22岁的翁研,2022年毕业于宁波技师学院,现为该院汽车技术系教师。

他参加的重型车辆技术项目共六个模块,每个模块赛时为3小时,竞赛激烈程度可见一斑。最终翁研荣获优胜

奖。  
该项目是宁波技师学院的强项,2022年该校选手蒋昕桦获得世界技能大赛特别赛冠军,打破了我国在世赛该赛项中金牌零的空白。